

Отзыв
на автореферат диссертации Анастасии Викторовны Марченко «Служение врачей в общинах сестер милосердия Санкт-Петербурга и Москвы», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Тема диссертационного исследования Анастасии Викторовны Марченко на тему «Служение врачей в общинах сестер милосердия Санкт-Петербурга и Москвы» является актуальной и вполне обоснованной. В отечественной историографии существует достаточно обширная традиция исследований по истории медицины и по истории благотворительности в России, в частности, изучения деятельности общин сестёр милосердия, которой посвящен большая часть автореферата, однако некоторые аспекты темы до сих пор остаются недостаточно изученными. Поэтому представленная работа лежит в русле современных тенденций отечественной историографии, одновременно восполняя пробел в историографии – отсутствие сводных работ по деятельности врачей в общинах сестёр милосердия. Актуальность данного исследования содержится в необходимости расширения существующих исследований, посвященных истории общин и работы сестёр милосердия, анализе служения врачей, в которое входит всесторонняя деятельность врачей в общинах сестёр милосердия – медицинской, научной, педагогической и административной.

Объект, предмет, задачи и цели исследования сформулированы чётко и конкретно и получают логическое продолжение в положениях, выносимых на защиту. В соответствии с ними выстроена структура работы, включающая введение, три главы, разбитые на параграфы, заключение, список использованных источников и литературы.

Не вызывают возражений ограничение исследования Санкт-Петербургом и Москвой, которые были наиболее развиты и являлись образцами для создаваемых общин в других городах. Хронологические рамки работы – период с 1844 года, время образования в Санкт-Петербурге первой обины сестёр милосердия и до 1917 года, конец существования Российской империи, обоснованы и понятны.

В первой главе рассматривается кадровый состав врачей, включавший как опытных известных врачей, так и только что окончивших обучения молодых специалистов, и положение в общине, материальное обеспечение и объём их работы согласно нормативным и делопроизводственным источникам. Вторая глава посвящена непосредственно деятельности врачей в общине, разделявшейся на несколько сфер – административную (организационную), собственно врачебную и научную. В третью, отдельную, главу вынесена ещё

одна сфера деятельности врачей в общинах сестёр милосердия – педагогическая, являющаяся одной из отличительных особенностей деятельности врачей в общинах. В главе рассмотрены как преподавание, так и взгляд врачей на служение сестёр. Результаты проделанного автором исследования отражены в заключении, содержащем аргументированные и достоверные выводы, соответствующие заявленным целям.

Безусловной заслугой автора является привлечение большого комплекса источниковедческой базы. Это документальные и нарративные источники, включающие архивные (московских и петербургских архивов) и опубликованные материалы. Однако для полноты картины не хватает сведений о наградах врачам по линии Российского Общества Красного Креста, находящихся в Российском государственном историческом архиве и содержащих формулярные списки. Также стоит обратить внимание на периодические издания (газеты и журналы), в которых высказывались и формировались мнения разных представителей общественности о деятельности врачей в общинах, а также печатались фотографии разных событий из жизни общин сестёр милосердия. Подобные источники, хотя и носят субъективный характер, всё же отражают мнения части общества о служении врачей в конкретный момент, без возможности последующего осмыслиения и изменения мнения с учётом последующих событий.

Говоря о методах, в автореферате стоит добавить про успешное применение просопографического метода, про создание коллективной биографии врачей в общинах сестёр милосердия. Но из текста автореферата неясно, есть ли у диссертации приложения – базы биографических сведений о врачах, введение которых в научный оборот может стать материалом для более детального изучения как общей истории деятельности врачей, так и биографий отдельных лиц. Также желательна апробация в более широком научном сообществе (четыре из пяти статей опубликованы в изданиях Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета) для возможного больше обсуждения идей и выводов диссертанта.

Вместе с тем высказанные замечания носят рекомендательный характер и не меняют общего приятного впечатления от автореферата как оригинального и самостоятельного исследования, заслуживающего высокой оценки. Автореферат, а также сама диссертация, могут быть использованы в учебном процессе в качестве лекционных курсов по всеобщей истории, а также специальных курсов по истории медицины, по истории благотворительности и по истории педагогики. Выводы могут быть привлечены для сравнения с характеристиками деятельности врачей в городских и земских медицинских учреждениях.

Анализ автореферата Анастасии Викторовны Марченко свидетельствует о том, что диссертационное исследование на тему «Служение врачей в общинах

сестер милосердия Санкт-Петербурга и Москвы» является самостоятельной и завершенной научно-квалификационной работой, имеющей существенное научно-практическое значение, отвечающей требованиям «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 года (в действующей редакции), а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Кандидат исторических наук,
ведущий научный сотрудник
Санкт-Петербургского государственного
музея-института семьи Рерихов



Бакалдина

Е. В. Бакалдина

ВЕРНО

Ученый секретарь *М*
Должность Подпись

«19» мая



Контактная информация:

Автор отзыва: Бакалдина Елена Вячеславовна

Учёная степень: кандидат исторических наук, специальность 5.6.2. (07.00.03) –
Всеобщая история

Должность: ведущий научный сотрудник

Место работы: Санкт-Петербургский государственный музей-институт семьи
Рерихов

Адрес: 199034, Санкт-Петербург, Васильевский остров, 18-я линия, д. 1 а.

Тел. +7 (812) 323-08-85

E-mail: elenabakaldina@roerich.spb.ru

НК